



# 文润铁打赋长歌

——解码古城襄阳的文化自信样本

湖北西北部，汉水中游，襄阳坐落于此。

这里自古是兵家必争的军事要冲，素有“铁打的襄阳”之说。这里也是文人墨客的荟萃之地。“七省通衢”之城，荆襄古道与随枣走廊在此交汇，构筑起贯通南北、连接水陆的交通枢纽，楚文化、汉水文化、三国文化在此孕育。文润铁打，南北交融，涵养了温厚中带着坚毅与包容的城市品格和文化底蕴。

登古襄阳城，面朝汉江，远眺高楼，既可感知浓厚的古城遗韵，又能触摸江水绵延般承古拓新的城市脉动。

## 翰墨流芳浸润山水风华

公元740年，唐代诗人王维途经襄阳观汉江，诗曰：“楚塞三湘接，荆门九派通。江流天地外，山色有无中。”

外揽山水之秀，内得人文之胜，“襄阳”之名镌刻在数千首诗词、4000多处不可移动文物中，于历史长河里积淀了浓厚的历史气息和文化底蕴。

“襄阳的魅力，在于它既是地理坐标，更是精神原乡——游历者可览胜，可怀古，还能与羊祜、孟浩然、王维等众多历史人物跨时空对话。”襄阳文化学者方莉说。

2024年11月，习近平总书记在湖北考察时指出，让中华文明瑰宝永续留存、泽惠后人，激励人们不断增强民族自豪感和自信心。

循着历史文脉，襄阳用保护传承一根红线，串起文化的珍珠。

爬山、踏勘、记录、宣传……南漳县西部荆山深处，县非遗办工作人员闫光照和同事的足迹遍布大小山头。千余座承载丰富文化、军事、社会等价值的古山寨在他们的守护下，赓续文明根脉。

深山古山寨、城中古城墙，非遗技艺、烟火街巷。自2018年起，襄阳连续实施两轮“古城保护与利用三年行动计划”，停止古城内一切新建项目，修缮6处城墙，31家行政事业单位带头搬迁腾退。

“我们一方面推进保护修复，另一方面积极培育文旅新业态、新场景，让襄阳的翰墨风华更加可触可感。”襄阳古城管委会主任张晓琼说。

古城墙脚下，管家巷文化休闲街区奏响文化与生活的交响曲。不过四百余米的窄巷，小吃、手工制作、非遗展示

等小店，密密织进了襄阳的市井灵魂。白墙黛瓦间、青灰色地砖上，大师们的诗句镶嵌其中，每一景都可感受古诗词的时代回响。

巷中的“襄阳礼物”文创店里，店长黄翀正忙着招呼顾客。昭明台便签本、古城墙冰箱贴、诸葛亮羽扇挂件……吸引游客驻足选购。“襄阳丰富的文化资源为文创提供了丰沃土壤，有地域特色的款式供不应求。”黄翀说。

丰厚的文化遗产被不断活化利用，成为人们滋养精神、涵养自信的主要来源。

“走遍古城穿小巷，飘满酒香黎明望……”土生土长的“90后”音乐人管泽祯用原创歌曲《古城襄阳》，唱出了襄阳人对家乡的深情眷恋。

如今，襄阳人愿意放慢脚步，在茶余饭后漫步汉水之畔，穿梭于老街古巷，流连在古隆中等名胜，用对生活的热爱，让典籍里的襄阳与如今的现代都市融为一体，也让这座城市在传承与创新中，续写绚烂新篇。

## 历史长河淬炼坚毅风骨

老厂房、红砖墙、筒子楼；裸露的水管、掉色的门窗、陈旧的瓦房……襄城区环山路孙家冲1号，湖北卫东控股集团有限公司（原国营卫东机械厂）约1000亩的大院里透着浓浓的年代感，所有建筑基本保留了20世纪80年代的风格。

“襄阳是鄂西北重要交通枢纽，山高林密，成为当年全国‘三线’建设重点地区之一。”63岁的公司负责人顾勇说，建设者们住着土坯房，喝着泥浆水，在荒山里一点一点建起了卫东厂、湖北化纤厂、襄阳轴承厂、文字603厂等40多家“三线”企业，奠定了襄阳的工业基础，逐步形成以汽车产业为龙头的产业集群，涵盖39个行业大类。

习近平总书记指出，中华文明在继承创新中不断发展，在应时处变中不断升华，积淀着中华民族最深沉的精神追求，是中华民族生生不息、发展壮大的丰厚滋养。

镌刻着往昔风云的古城墙依旧屹立，烙印着“三线精神”的老厂房仍未湮没。历史长河，淬炼的不仅是城墙，更把坚韧顽强、奋发向上的精气神刻入这座老牌工业城市的风骨。

“汽车好，襄阳不一定好；汽车不好，襄阳一定不好。”襄阳美利信科技有限公司总经理梁朝坚对此深有感触，新能源汽车快速崛起，一些传统汽车零部件生产企业曾难以适应，一度占据襄阳工业“半壁江山”的汽车产业转型升级滞后，城市整体经济增长放缓。

是守着“看家产业”吃老本，还是忍阵痛谋巨变？

襄阳破立并举，以链式思维推动产业链重塑：改造提升传统产业，加快高端化、智能化、绿色化转型；培育壮大新兴产业，抓住新能源和智能网联汽车、新能源新材料、精细化工等产业突破性发展窗口；前瞻布局未来产业，推动现代化产业体系建设……短短十几年光景，襄阳又一次成为各类产业争相布局的重地。

机械臂灵活舞动，AGV智能搬运车来回穿梭。“以前车间工人日均2万步，现在关键岗位已实现‘一人多机’。”梁朝坚说，每年上万元智能化改造投入，帮助企业降低了成本，拓展了业务。

这家曾以传统工艺见长的老牌工厂，以100秒下线一件发动机缸体的“智造”速度，全面进军新能源汽车产业。爬坡过坎，向新而行。

“探寻襄阳产业转型的答案，能从厚重的历史底蕴中找到根脉。那些历经岁月洗礼的遗迹与精神，正为城市的发展注入源源不断的动力。”襄阳市史志研究中心副主任姜振华说。

## “南船北马”同书和合共进

古襄阳北通汝洛，西带秦蜀，南遮湖广，东瞰吴越，自古就是商贾汇聚之地。曾经，南方人到北方去，在这里弃舟上马；北方人到南方去，在此下马登舟。

“到清代中期，汉江上汉口到襄阳的船只每年约有两万艘，可见当时襄阳水运的发达。”湖北文理学院襄阳历史文化研究院教授叶植说，往来间，川豫赣陕等10余个省的21座会馆在襄阳相继建起，“汇通南北，兼容的气质塑造了襄阳的多元魅力”。

今天，漫步襄阳，历史与现实安然并存于同一个时空：刘备骑的卢马一跃过檀溪的故事被作为街市名“檀溪路”沿用；休闲锻炼的人最爱以古城墙为聚集地；老厂房内，数字化、智能化赋能的

生产线忙中有序……

习近平总书记指出，中华文明五千多年发展史充分说明，无论是物种、技术，还是资源、人群，甚至于思想、文化，都是在不断传播、交流、互动中得以发展、得以进步的。

南来北往的脚步声中，襄阳的开放包容不断延伸，“朋友圈”越来越大。

从荆山深处到汉江两岸，从繁华城区到偏远乡村，如今，襄阳高铁、高速公路交织，水运、空中航线交错，国内、国际交通交汇。

乘高铁约1.5小时可到武汉，2小时到郑州，3小时到重庆，4小时到北京。”襄阳市交通运输局局长章杰自豪地说，襄阳“米”字形高铁枢纽加快建设，持续增强连接“一带一路”、长江经济带的纽带作用。

去年，刘集机场开通3条国际(地区)航线，2.5万人次国际(地区)旅客进出港；新开通了“襄阳——广州南沙港”铁海联运国际货运班列，国际物流大通道达到10条；新增4个国际友好交往城市……

车轮滚滚向前，为曾经的“南船北马”地拓展了更宽的发展视野、更大的发展空间、更高的发展目标——“打造中西部发展的区域性中心城市”。

襄阳国家高新技术产业开发区，东风汽车大道。放眼望去，这里跃动着发展的最强心跳：每150秒下线一辆轻型商用车；每120秒下线一辆东风纳米01，销往全球40余个国家和地区；每90秒下线一根电动车车桥，供应全球市场。

“上市一年多来，东风纳米01海外销量已突破1.7万辆。”东风纳米襄阳工厂负责人李啸说，针对各国天气、地域等市场需求差异，东风纳米01还进行了适应性改进。

承古拓新、交融互鉴，化作和合共进的文化自觉，凝聚城市前行力量。

“人事有代谢，往来成古今，江山留胜迹，我辈复登临。”千年文脉滋养，今日的襄阳，展示出胜于往昔的繁荣。

新华社记者 惠小勇 侯文坤

山东：

## 金融活水助力民企科创成果“变现生金”

锻造、旋压、机加工……在位于山东省聊城市茌平区的山东骏程金属科技有限公司数字化车间，每45秒就有一个轻量化铝合金轮毂下线。公司总经理助理刘淑新介绍，公司自主研发的轻量化技术，让轮毂强度更高、重量更轻，使用其轮毂的商用车整车重量可减轻500公斤，每百公里油耗可减少2-5升。

技术创新让企业在市场上广受好评。目前，该企业生产的轮毂已从茌平走向全球，装配在奔驰、一汽、比亚迪等国内外厂商生产的车辆上。同时，日益增加的研发成本也让企业面临“成长的烦恼”。刘淑新说，新项目建设初期，公司曾出现暂时性的资金缺口，成为项目推进的“拦路虎”。

“针对骏程金属，我们打出了‘科创信用贷款+敞口银行+国际业务’的‘组合拳’，提供了1.38亿元授信额度。”邮储银行聊城市分行相关负责人说。刘淑新说，在邮储银行的金融支持下，公司加速推进智能化改造与新产品研发，积极抢占高端市场。

近年来，山东加力推动更多科技创新和技术改造再贷款落地，为科技型企业提供“股、贷、债、保、担”全生命周期、接力式金融服务，帮助科技型民企把“知产”变“资产”，激发更多科创活力。3月末，山东省科技贷款余额2.7万亿元，同比增长21.2%。

升，我们的生产线已提前进入‘冲刺’状态。”企业负责人冯忠河说。

德州兴隆皮革制品有限公司创新研发的无铬鞣制技术，使产品环保指标远超国际标准。该公司还与齐鲁工业大学共建产学研基地，在革废弃物资源化利用领域取得了突破性进展。目前，公司已拥有28项专利、5项软件著作权，主导参与制定多项行业技术标准。其生产的汽车坐垫革、真皮家具革等产品远销全球，为一些行业内部品牌长期供货。

邮储银行陵城支行负责人魏博介绍，针对企业的资金需求，支行在国家金融监督管理总局陵城金融监管支局支持指导下，加大当地企业走访对接力度，开辟绿色通道，仅用5个工作日便为该企业完成2500万元“科创e贷”纯信用贷款审批，其中2000万元已用于原材料采购及生产线智能化改造。

近年来，山东加力推动更多科技创新和技术改造再贷款落地，为科技型企业提供“股、贷、债、保、担”全生命周期、接力式金融服务，帮助科技型民企把“知产”变“资产”，激发更多科创活力。3月末，山东省科技贷款余额2.7万亿元，同比增长21.2%。

新华社记者 丛佳鑫



6月25日，工人在海南省白沙黎族自治县打安镇福妥热带兰花产业基地为兰花除草。近年来，海南省白沙黎族自治县打安镇立足本土优势，采用“政府统筹+企业主建+农户参与”联动机制，目前已建成12个规模化兰花种植基地，总面积达500亩。据悉，兰花产业已经成为打安镇促进乡村振兴的重要引擎，通过建设种植基地，带动周边群众务工9.4万余人次。

新华社记者 杨冠宇 摄

XINHUASHIDIAN 新华视点

# 依法保护野生鸟类 共建美好生态家园

鸟类是自然生态系统的重要组成部分，对维护生物多样性、筑牢生态安全屏障具有重要意义，要持续打击非法捕猎贩卖鸟类行为。

## 小太平鸟

小太平鸟主要在北半球欧亚大陆和北美大陆中、高纬度地区的针叶林中繁殖，秋冬季节则南迁至更温暖的地方生活。小太平鸟列入“世界自然保护联盟(IUCN)”2012年濒危物种红色名录ver3.1——近危(NT)。也列入中国国家林业局发布的《国家保护的有益的或者有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物名录》。

